

电靓暖城石榴红 以“电”为媒促发展

近年来,内蒙古电力集团鄂尔多斯供电公司不断在实践中探索国有企业促进各民族交往交流交融、落实铸牢中华民族共同体意识主线任务的实现路径,以内蒙古电力集团“价值党建·领航赋能”为引领,用心打造“电靓暖城石榴红”品牌,选取少数民族占比高达百分之八十的格更召嘎查为试点,以点带面辐射全镇,将乡村振兴与铸牢中华民族共同体意识深度融合,创新实施集民族团结进步、共产党员服务、新时代文明实践、乡村振兴为一体的“党建促振兴、电靓格更召”铸牢中华民族共同体意识蒙电综合实践模式,通过开展一系列改善民生、助推发展、暖心互助等群众可感可及的好事实事,以电为媒搭载起各族群众交往交流交融、共同携手发展的重要平台。

强化党建引领,筑牢思想根基

依托“党建共促网格”,以党建引领,共谋蓝图推动乡村振兴,村企共建党旗红、产业绿、生态蓝、人才金、文化橙“五彩党建”品牌,充分发挥电靓暖城共产党员服务队作用,实施产业强基、光伏增收、增智计划,服务库布其沙漠生态治理及自治区级现代农牧业低碳循环产业园建设,以“党建引擎”激活乡村振兴内生动力。以党建聚魂,结对共建凝聚思想共识,公司各级党组织与嘎查、企业“结对子”,利用公司各类教育实践基地、嘎查基层党校等资源,开展主题党日、现场研学、座谈交流等20余次,面对面的交流互动,让公司各级党组织深入了解农牧区发展所需、农牧民生活所想,也让农牧民积极参与和美乡村建设,形成共建共享的局面。以党建赋能,助力社会发展民生改善,以赋能格更召发展为“书记项目”,选派驻村第一书记兼任乡村振兴工作队队长,对农牧民进行走访,收集因病致贫、住房困难、用电需求等建档立案,解决8类153项问题,构建起各民族手足相亲、守望相助、温暖和谐的大家庭。



充分发挥电靓暖城理论宣讲团及石榴籽宣讲队、职工宣讲队作用,深入镇、嘎查开展“讲思想、讲政策、讲道德、讲文化、讲法治、讲科学、讲新风”宣讲活动



乡村振兴包联蒙电乌兰牧骑慰问演出



走进杭锦旗吉日嘎朗图镇小学开展“小开关进校园”活动

养殖、辰砂沙漠土壤化等重点产业项目落地,为赋能乡村产业数字化,推动地区产业发展、走向富裕保驾护航。打造“特色品牌”,助力共同富裕再提升,为村集体经销出路、拓销路,帮助设计、制作、包装“吉日嘎”“格根召”等品牌,让农畜产品走进大市场、卖上好价钱。公司驻村第一书记推动建立“党支部组织协调+合作社规模经营+农牧户、脱贫户入股经销”模式,抓好农畜产品精深加工,促进一二三产业融合发展,让农牧民在家门口就业,切实感受到推进共同富裕在行动、在身边。

践基地学习,共同讲述民族团结进步故事,在田间地头、嘎查村落广泛唱响民族团结情,营造“人人讲民族情、人人说团结话、人人做进步事”的浓厚氛围。推动文化共融,促进交往交流交融,常态化开展“三下乡”活动,组织“同吃一桌团圆饭,共叙民族团结情”体验式活动,积极参与当地特色文旅、节日民俗活动,开展蒙电乌兰牧骑慰问演出,丰富农牧民精神文化生活。在供电所打造“吉祥供电用电如意”特色班组文化,开展服务进嘎查、进企业、进网格“三进”活动,让农牧民切实感受到“家”的温暖。

帮扶,拓宽农产品销路,通过抖音直播带货、农产品进职工食堂、进工会慰问品和职工爱心订购等,组织动员广大职工累计订购瓜子、粽子、牛羊肉、奶食品等120余万元,加强企业与各族群众的相互信任,实现团结和进步的双丰收。

通过对铸牢中华民族共同体意识蒙电综合实践模式的探索和实施,从最初的以“电”为切入点保障用电需求,到后来实现深度交往交流交融与农牧民逐步建立深厚友谊,各族群众在经济和发展上受益的同时,更在精神和思想上得到提升,也不断增强企业干部职工铸牢中华民族共同体意识主线的责任感,真正形成“你中有我、我中有你”的多元一体格局,牢固树立起“四个与共”的共同体理念。

(姚丁 柴源源)



常态化开展“三下乡”活动,组织“同吃一桌团圆饭,共叙民族团结情”等体验式活动



创新“党建+村网共建”服务,助力优化用电营商环境再提升,通过优质的供电服务和延伸服务,不断丰富“各民族都是一家人,一家人都要过上好日子”的新时代内涵



公司一次性向格更召嘎查捐赠资金78.75万元,推动屋顶分布式光伏项目、光伏储能车棚近电产业项目并网发电



电力网格化服务走进智能温控蔬菜大棚

推动低碳转型,助力乡村发展

依托“绿色共富网格”,以“党建+电网升级改造”,加快构建新型电力系统,组织电靓暖城共产党员服务队全力推动主配网建设,投资4322.6万元建设35千伏黄介壕变电站、新建和切改10千伏线路12.5公里,进一步缓解线路过负荷运行压力,提高电能质量及供电可靠性,全面支撑保障地方经济社会发展和各族群众对美好生活的用电需求。以“党建+双碳战略落地”,培育乡村新产业新业态,向嘎查一次性捐赠78.75万元发展近电产业,建成120千瓦屋顶分布式光伏电站和蒙西电网首个农村智慧光储充一体化车棚项目,每年为村集体增收9.4万元,为周边群众电动自行车、三轮车免费充电,让绿色电能成为推动民族地区发展的强劲引擎。以“党建+清洁能源转型”,促进乡村绿色发展,电靓暖城共产党员服务队抢抓工期、攻坚克难,2024年完成煤改电938户,2025年继续投资3000万元实施全镇2206户煤改电整村推进;争取572万元资金推动呼和木独镇3兆瓦光伏项目落地,提前20天完工,助力当地农牧民增收,丰富了“各民族都是一家人,一家人都要过上好日子”的新时代内涵。

优质便捷服务,共享发展成果

依托“服务共享网格”,创新“村网共建”,助力营商环境再提升,构建“政府主导、电网主动、政企联动”的服务模式,线下开展上门服务,线上通过“蒙电e家”APP受理办电,聘请17名村支书及嘎查委员担任行风监督员,为100余名群众解决用电问题20项,在提供服务的过程中大力宣传民族政策,带动农牧民自觉维护民族团结。开设“绿色通道”,助力产业发展再提升,电靓暖城共产党员服务队通过在企业园区现场服务、定期上门走访及时消除用电安全隐患、大力推广农牧产业电能替代等多项措施,全力保障马铃薯全产业链示范基地、东烁南美白对虾

促进团结进步,夯实文化之基

依托“团结共进网格”,推动思想共鸣,打牢民族团结基础,在嘎查集中打造开展理论学习、民族团结进步活动的阵地,发挥电靓暖城理论宣讲团作用,开展形式多样的宣讲活动,与农牧民共同学理论强思想。实施“蒙电学堂”育苗计划,选派石榴籽辅导员暑期为嘎查68名农牧民子女提供课业辅导,写规范字、讲普通话,传播民族理论政策,从娃娃抓起将铸牢中华民族共同体意识嵌入成长之路。推动情感共振,厚植民族团结情怀,组织机关党委16个支部到嘎查开展结对共建,组织镇嘎查党员模范30余人走进公司铸牢中华民族共同体意识教育实

弘扬文明风尚,铸牢民族之魂

依托“文明共创网格”,以“蒙电爱心光明行”实践,促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起,深入开展志愿帮扶,“小开关进校园”走进当地学校进行理论宣讲和电力科普,向当地学校、困难群众爱心捐赠6.34万元,联系一家协议药店捐赠6260件爱心物资,把一桩桩“关键小事”办成“暖心实事”,解决了关乎农牧民切身利益的民生问题。以“蒙电深情暖万家”践诺,增进各族人民“在一起”的坚强决心,在嘎查打造近20平米“蒙电书屋”,配置科普书籍500余册,农牧民按需借阅,满足日常生产学习需要。建立“蒙电爱心超市”,推行线上积分管理,累计42名群众通过参加活动获得积分并兑换到所需物品,引导村民积极参与到文明乡风、乡村治理、公共服务行动中。以“电靓暖城石榴红”行动,增强各族群众同心同德、团结奋斗的信念,精准消费